



Неделя 7-я по Пасхе, святых отцов I Вселенского Собора

Деян., 44 зач., XX, 16-18, 28-36: ибо Павлу рассудилось миновать Ефес, чтобы не замедлить ему в Асии; потому что он поспешал, если можно, в день Пятидесятницы быть в Иерусалиме. Из Милита же послав в Ефес, он призвал пресвитеров церкви, и, когда они пришли к нему, он сказал им: вы знаете, как я с первого дня, в который пришел в Асию, все время был с вами... Итак внимайте себе и всему стаду, в котором Дух Святой поставил вас блюстителями, пасти Церковь Господа и Бога, которую Он приобрел Себе Кровию Своею. Ибо я знаю, что, по отшествии моем, войдут к вам лютые волки, не щадящие стада; и из вас самих восстанут люди, которые будут говорить превратно, дабы увлечь учеников за собою. Посему бодрствуйте, памятуя, что я три года день и ночь

Воскресение за неделю до дня Святой Троицы посвящено воспоминанию святых отцов Первого Вселенского собора. Этот собор стал знаменательным событием в истории Церкви, потому что в такой форме еще не являлось церковное единство и торжество богооткровенной истины.

На собор 325 года съехались недавние исповедники христовой веры, жившие в эпоху гонений на христиан. Теперь римская власть в лице императора Константина сама выступила организатором небывалого по территориальному охвату епископского совещания, вошедшего в историю как Никейский собор.

Главным богословским достижением собора стало осуждение еретика Ария и его последователей. Богословы предшествующей эпохи говорили о Боге чаще всего в Его отношении к

31 мая (18 мая ст. стиль)

Литургические Чтения:

Деян., 44 зач., XX, 16-18, 28-36

Ин., 56 зач., XVII, 1-13

непрестанно со слезами учил каждого из вас. И ныне предаю вас, братия, Богу и слову благодати Его, могущему назидать вас более и дать вам наследие со всеми освященными. Ни серебра, ни золота, ни одежды я ни от кого не пожелал: сами знаете, что нуждам моим и нуждам бывших при мне послужили руки мои сии. Во всем показал я вам, что, так трудясь, надобно поддерживать слабых и памятовать слова Господа Иисуса, ибо Он Сам сказал: «блаженнее давать, нежели принимать». Сказав это, он преклонил колени свои и со всеми ими помолился.



иерей Дмитрий Румянцев,
клирик Спасского храма в
Котово

тварному миру (его творению, промышленности о нем, искуплению). В Священном Писании указано на особую роль Сына Божия в создании мира и в его воссоздании через Божественное воплощение. Поэтому и само бытие Сына Божия оказывалось как бы «связанным» с тварным

Ин., 56 зач., XVII, 1-13.: После сих слов Иисус возвел очи Свои на небо и сказал: Отче! пришел час, прославь Сына Твоего, да и Сын Твой прославит Тебя, так как Ты дал Ему власть над всякою плотью, да всему, что Ты дал Ему, даст Он жизнь вечную. Сия же есть жизнь вечная, да знают Тебя, единого истинного Бога, и посланного Тобою Иисуса Христа. Я прославил Тебя на земле, совершил дело, которое Ты поручил Мне исполнить. И ныне прославь Меня Ты, Отче, у Тебя Самого славою, которую Я имел у Тебя прежде бытия мира. Я открыл имя Твое человеку, которых Ты дал Мне от мира; они были Твои, и Ты дал их Мне, и они сохранили слово Твое. Ныне уразумели они, что все, что Ты дал Мне, от Тебя есть, ибо слова, которые Ты дал Мне, Я передал им, и они приняли, и уразумели истинно, что Я исшел от Тебя, и уверовали, что Ты послал Меня. Я о них молю: не о всем мире молю, но о тех, которых Ты дал Мне, потому что они Твои. И все Мое Твое, и Твое Мое; и Я прославился в них. Я уже не в мире, но они в мире, а Я к Тебе иду. Отче Святой! соблюди их во имя Твое, тех, которых Ты Мне дал, чтобы они были едино, как и Мы. Когда Я был с ними в мире, Я соблюдал их во имя Твое; тех, которых Ты дал Мне, Я сохранил, и никто из них не погиб, кроме сына погибели, да сбудется Писание. Ныне же к Тебе иду, и сие говорю в мире, чтобы они имели в себе радость Мою совершенную.

миром. Учителя Церкви о Нем говорили, отталкиваясь от Его деятельности в мире. Если Сын Божий нужен для создания мира, то не связано ли и Его собственное бытие с миром, не является ли тогда Он Сам творением, а не Богом. Примерно к таким выводам приводило учение Ария: было, когда не было Сына; Он ни един с Отцом и сотворен из ничего. Победа над арианской ересью стала

символом преодоления всякой лжи и намеренного нежелания следовать догматам веры.

Одним из главных защитников богословия Никейского собора и противников арианской ереси стал свт. Афанасий Александрийский. В его творениях мы видим как бы другую систему координат в богословии. В его трудах проведена ясная грань между учением о Боге-Троице с одной стороны и о Его отношении к миру – с другой. Как говорит один исследователь догматических

движений в эпоху Вселенских соборов: «Сын принадлежит области абсолютного и полного Божества и не имеет ничего общего со сферой тварного». Свт. Афанасий четко различал понятия «рождение» и «творение». Рождение Сына

Божьего относится к предвечной Божественной природе, а творение – это акт Божественной воли, все тварное имеет начало, оно приводится в бытие из «ничего». Мир творится Сыном Божиим – Им же вся быша – но Само бытие Сына Божьего не обусловлено миром. Свт. Афанасий это сформулировал так: «Если бы угодно было Богу не создать тварей, тем не менее, было Слово у Бога». Он называет Сына Божьего

«собственным рождением отчей сущности», указывая на Его природное единство с Отцом. Никейский собор это единство Божественной сущности выразил словом «единосущный», которое навсегда вошло в Символ веры.

Для отцов первого Вселенского собора низвержение арианской ереси имело самое непосредственное отношение к той истине, которую они готовы были свидетельствовать своей кровью. Теперь же предстояло говорить о Божестве



Сына Божьего человеческими словами. Задача эта была настолько непростая, что только к концу IV в. термины были окончательно прояснены.

Тогда же на Первом Вселенском соборе надо было ясно засвидетельствовать о Божестве Сына Божия, Христа, Спасителя мира. Если спасение мира во Христе мыслится как его исцеление через приобщение к Божественной жизни, то Христос непременно дол-

продолжение. начало на с. 1

жен быть Богом. В сочинениях свт. Афанасия такое «доказательство» Божества Сына Божьего встречается неоднократно. В одном из посланий он пишет: «соделался Он человеком, чтобы в Себе нас обожить». В знаменитом «Слове о воплощении Бога Слова» содержатся строки: «Оно вочеловечилось, чтобы мы обожились». В «Послании о соборах» этот аргумент звучит так: «Его приобщаясь, делаемся мы участниками Отца» и если бы Он не был «само-

сущим Божеством... не обожал бы, будучи сам обожаем». Так был сформулирован базовый принцип христианской веры: Бог стал человеком, чтобы человек

стал богом. Богом, единым в Троице, творится мир и Богом же он воссоздается через воплотившегося Сына Божьего.

Деяния Первого Вселенского собора и последующая его защита путем церковной политики и научного богословия – яркие страницы церковной истории, пример пастырской заботы о Церкви Господа, «которую Он приобрел Себе Кровию Своею» (Деян. 20, 28).

Аминь.

Долог путь наставлений, краток и убедителен путь примеров.

Луций Анней Сенека

АФОРИЗМЫ

ОТЕЧЕСКОЕ НАСЛЕДИЕ

Между древними святыми был один до- блестный подвижник Христов, по имени Нафанаил. Я не застал его в живых: он по- чил за пятнадцать лет до прихода моего в гору. Но, встретившись с современниками и сподвижниками сего святого, я охотно расспрашивал их о подвигах сего мужа. Они указали мне и келлию его, в которой никто уже не живет по причине близости к населенной стороне. Блаженный тогда ещё построил её, когда отшельники здесь были редки. Вот что рассказывали мне о его подвижничестве.

Он положил себе постоянно пребывать в келлии и никогда не отступал от этого правила. Дьявол, который всех обольщает и соблазняет, обольстил вначале и его — навел на него тоску и заставил выйти из келлии. Святому показалось скучно в прежней келлии, он оставил её и построил себе другую, ближе к селению. Когда

окончил её и прожил в ней три или четыре месяца, является ночью дьявол в виде палача с ременным бичом, во вретище и делает шум бичом. Блаженный Нафанаил, разгневавшись на него, сказал ему: «Кто ты и как осмеливаешься делать это в моем пристанище?».



Дьявол отвечал: «Я тот, который заставил тебя выйти из прежней келлии; теперь я пришел выгнать тебя и из этой». Блаженный Нафанаил, узнав, что был прельщен, тотчас возвратился под прежний кров и в продолжение тридцати семи лет ни разу не выходил за порог, противясь дьяволу, который столько ему делал, чтобы заставить его выйти из келлии, что невозможно и рассказать о том. Между прочим, ненавистник добра употребил и следующую хитрость, чтобы заставить подвижника отступить от принятого правила.

Семь святых епископов посетили однажды святого Нафанаила, и он едва не нарушил своего обета. Когда епископы после посещения помолились и по молитве вышли, подвижник не проводил их ни шагу, чтобы не уступить ненавистнику добра. Тогда диаконы епископов сказали святому: «Ты, авва, гордо поступаешь, что не проводишь епископов». Он сказал им: «Я уважаю владык моих — епископов — и почитаю весь клир; я грешник, отребие всех людей. Но, по своему обету, я умер для всего этого и для всей жизни. У меня есть

сокровенная цель, почему я и не проводил епископов; её знает Господь, ведающий тайны сердца моего».

Дьявол, таким образом не достигнув своей цели, принял снова другой вид. За девять месяцев до кончины подвижника он является в образе десятилетнего отрока и будто погоняет осла, который везет корзину с хлебами. В глубокий вечер близ келлии подвижника осел упал, и отрок закричал: «Авва Нафанаил, помилуй меня и подай мне руку!». Авва, услышав голос отрока, отворил дверь и, стоя внутри келлии, сказал: «Кто ты и чего хочешь от меня?». Дьявол отвечал: «Я прислужник такого-то монаха и везу хлебы; у известного тебе такого-то брата вечера любви, и завтра, в наутрие субботы, нужны будут просфоры. Молю тебя, не оставь меня, чтобы не съели меня гиены». (В тех местах водится много гиен.)

Блаженный Нафанаил стал в нерешимости; чувство сострадания сильно возбудилось в нем, сердце его возмутилось, и, рассуждая, как поступить ему, он говорил себе: «Я должен или преступить заповедь (о вспоможении ближним), или отступить от своего правила (не выходить из келлии)». Наконец, размыслив с благоговением, он сказал сам себе: «Лучше мне не нарушать моего правила, которое я исполняю столько лет, чтобы посрамить и победить дьявола». Потом, помолвившись Господу, подвижник сказал говорившему отроку: «Послушай, отрок или кто бы ты ни был, я верую и служу Тому, Кто владевает над всяким дыханием. Если ты действительно имеешь нужду в помощи, то мой Бог тебе пошлет её и ни гиены, ни другое что не повредит тебе, а если ты — искушение, то и это откроет мне мой Бог из того, что будет с тобою». И, затворив дверь, подвижник отошел в глубину келлии. А дьявол, посрамленный и сим поражением своим, обратился в вихрь и исчез с шумом, подобным тому, какой производят дикие ослы, когда бегут. Такова победа блаженного Нафанаила, таковы и подвижнические добродетели и неодолимая брань его с противником, таковы его житие и конец его славной жизни.

Епископ Еленопольский Палладий. Лавсаик

6 ИЮНЯ 2020 ГОДА — ТРОИЦКАЯ РОДИТЕЛЬСКАЯ СУББОТА. УГОЛОК МИССИОНЕРА

«Сегодня родительская!» — фраза, которую мы слышим несколько раз в году. У Бога все живы, и память и молитва о наших усопших родных и друзьях — важная часть христианской веры. Мы расскажем о том, какие бывают родительские субботы, о церковных традициях дней особого поминовения усопших, о том, как молиться за умерших и надо ли ездить на кладбище в родительские субботы.

Родительские субботы (а их в церковном календаре несколько) — это дни особого поминовения усопших. В эти дни в православных храмах совершается особое поминовение умерших православных христиан. Название «родительская» скорее всего произошло от традиции называть покойных «родителями», то есть отошедшими к отцам. Еще одна версия — «родительскими» субботы стали именоваться, потому что христиане молитвенно поминали в первую очередь своих почивших родителей. Среди прочих родительских суббот

(а их в году семь) выделяют Вселенские, в которые Православная Церковь молитвенно поминает вообще всех крещеных христиан. Таких суббот две: Мясопустная (за неделю до Великого поста) и Троицкая (накануне праздника Пятидесятницы). Остальные родительские субботы не относятся к Вселенским и отведены специально для частного поминовения дорогих нашему сердцу людей.

Троицкая родительская суббота приходится она на субботу, предшествующую празднику Троицы, или Пятидесятницы. В этот день верующие приходят в храмы на особую вселенскую панихиду — «Память совершаемая всех от века усопших православных христиан, отец и братии наших», которую также называют греческим словом «парастас». В саму субботу, утром, служат заупокойную Божественную литургию, после нее — общую панихиду. На парастас или на заупокойную Божественную литур-



гию можно подать записки об упокоении с именами близких вашему сердцу умерших. А еще в этот день, по старой церковной традиции, прихожане приносят в храм еду — «на канон» (или «на канун»). Это постные продукты, вино (кагор) для совершения литургии.

Зачем приносят еду «на канун»? Надо ли ездить на кладбище в родительскую субботу?

Отвечает протоиерей Игорь ФОМИН, настоятель храма святого благоверного князя Александра Невского при МГИМО:

— Приносить продукты в храм — «на канун» — это древняя практика совершения общих тризн, то есть поминовений усоп-

ших. По традиции, прихожане храма собирали большой общий стол, для того чтобы всем вместе вспомнить близких их сердцу умерших людей. Сейчас продукты, которые верующие приносят и кладут на специальный столик, идут потом на нужды прихода и на помощь малоимущим

людям, которых приход опекает.

Мне кажется, это добрый обычай — помянуть своих почивших близких добрым делом. В данном случае — помогая нуждающимся или облегчая бремя людей, которые служат в храме (конечно, это не только священнослужители, но и свечницы и все те, кто бесплатно, по воле сердца помогает в Доме Божием). Принося продукты в храм, мы и служим ближнему, и поминаем наших усопших.

— Главное — не стоит ехать на кладбище вместо службы в храме. Нашим умершим родным и близким людям гораздо важнее наша молитва, чем посещение могилы. Так что попробуйте проникнуться богослужением, вслушайтесь в песнопения в храме, обратите ваше сердце к Господу. Если же это удастся совместить с поездкой на кладбище — тоже хорошо, но необязательно. Посетить кладбище можно и в какой-то другой день, более удобный по погодному сезону.

Ответственный за издание:

диакон Евгений Нектаров olga.nektarova@gmail.com
Использованы материалы Патриархия.Ру и др. интернет-ресурсов

Уважаемые читатели!

Просим Вас не использовать эту газету
в хозяйственных целях.

Официальный сайт Долгопрудненского благочиния: <http://www.dolblag.ru/>